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ARSO Agencija RS za okolje
CBD Convention on Biological Diversity
EAP Environmental Action Programmes
EGS Evropska gospodarska skupnost
EMAS Eco-Management and Audit Scheme
EU European Union
IPCC Intergovernmental Panel on Climate Change
ISO International Organization for Standardization
IT Informacijska tehnologija
IVRS Inštitut za vode v Republiki Sloveniji
M Aritmetična sredina
MGRT Ministrstvo za gospodarski razvoj in tehnologijo
MZZ Ministrstvo za zunanje zadeve
MG Ministrstvo za gospodarstvo
MOP Ministrstvo za okolje in prostor
NIJZ Nacionalni inštitut za javno zdravje
OECD Organisation for Economic Co-operation and Development
REC Regional Environmental Center
RS Republika Slovenija
S. E. Standardna napaka
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SD Standardni odklon
SIQ Slovenski inštitut za kakovost meroslovje
SKD standardna klasifikacija dejavnosti organizacij
SMART Specific, measurable, attainable, realistic, time-related
SSKJ Slovar slovenskega knjižnega jezika
SURS Statistični urad RS
UEAPME The European Association of Craft, Small and Medium-

sized Enterprises
UMAR Urada RS za makroekonomske analize in razvoj
WCED World Commission on Environment and Development
ZN Združeni narodi



V zadnjih nekaj letih so večje podnebne spremembe (globalno ogrevanje, 
pogostost in intenziteta padavin, sestava in cirkulacija ozračja; IPCC 2013) 
in z njimi povezane posledice (pogostejši vročinski valovi, požari v narav-
nem okolju, neurja, suše, poplave, taljenje ledenikov, novozapadli sneg) 
(Kajfež-Bogataj et al. 2004; Stern 2007; IPCC 2013) že skoraj postale stal-
nica v našem življenju (Bergant 2012, 1; Kajfež-Bogataj 2007, 13; Stern 
2007). Številna poročila Medvladnega foruma o podnebnih spremembah 
(angl. Intergovernmental Panel on Climate Change – IPCC), vodilnega 
svetovnega telesa, ki služi kot most med znanostjo o podnebnih spremem-
bah in javno politiko, govorijo o tem, da naj bi izrazitemu dvigu temperatu-
re (spremembi temperature površja in s tem tudi temperature zraka ob po-
vršju) v zadnjih nekaj desetletjih botroval predvsem človek (Kajfež-Bogataj 
et al. 2010; IPCC 2013). Podnebnih sprememb ne moremo natanko na-
povedati vnaprej (Lorenz 1967; Kajfež-Bogataj 2005; Kajfež-Bogataj et al. 
2010), še vedno pa lahko vplivamo nanje v prihodnosti, kot tudi na prila-
goditev novim situacijam (Kajfež-Bogataj et al. 2010). Podnebne spremem-
be namreč predstavljajo tudi izziv za znanost, politiko in gospodarstvo. 
Navkljub dejstvu, da se Slovenija segreva hitreje od svetovnega povprečja 
(ARSO 2013), še nima strategije prilagajanja na podnebne spremembe s 
hujšimi sušami in poplavami.

Z današnjim načinom upravljanja z naravnimi viri, med katerimi je 
tudi pitna voda, ne zadovoljujemo niti osnovnih potreb sedanje svetovne 
populacije (Elliott 2013). V drugi polovici dvajsetega stoletja se je zato obli-
kovala razvojna perspektiva, tj. perspektiva trajnostnega razvoja, ki temelji 
na uravnoteženosti med gospodarskim razvojem, varstvom okolja in druž-
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beno enakostjo sedanje generacije in zagotavljanjem priložnosti prihod-
njim generacijam (Zatzman 2012; Elliott 2013). Ministrstvo za zunanje 
zadeve (MZZ 2012) poudarja, da pitna voda »skozi svojo presečno vlogo 
povezuje družbeni, gospodarski in okoljski steber trajnostnega razvoja.« 
Izjemen porabnik pitne vode je industrija (European Commission 2012a; 
European Commission 2012b). Štiri najbolj vodno potratne industrijske 
panoge so papirna, živilska, tekstilna in kemična industrija (prav tam). In-
dustrija za svoje namene pitno vodo uporablja kot hladilno, tehnološko, sa-
nitarno in za druge namene (pranje, čiščenje ipd.). V industriji organizacije 
zaradi konkurenčnosti posodabljajo in povečujejo proizvodne zmogljivo-
sti (Krivograd-Klemenčič et al. 2011). Na ta način naj bi v svetovnem meri-
lu predvidena poraba vode od leta 1995 do 2025 zrasla kar za 50 odstotkov 
(European Commission 2012a). Posledično se z rastjo porabe pitne vode 
večajo količine odpadnih voda. Reforme ravnanja z vodnimi viri so zato 
po mnenju OECD nujne in zahtevajo odločne ukrepe vlad (Leflaive et al. 
2012). Do leta 2050 bo namreč 3,9 milijarde ljudi (več kot 40 odstotkov 
svetovne populacije) soočenih z velikim pomanjkanjem vode (prav tam, 
208). OECD predlaga dve ekonomski orodji (močne varovalke pri učinko-
viti porabi vode), in sicer zvišanje cene pitne vode in kazni za onesnaževa-
nje voda – tudi pitne vode (prav tam). 

Po podatkih Statističnega urada Republike Slovenije (v nadaljevanju 
SURS) so poslovni subjekti v Sloveniji (SURS 2013a):

−	 v letu 2010 porabili 30,67 milijona m3 vode iz javnega vodovoda; 
−	 v letu 2011 32,14 milijona m3 vode in 
−	 v letu 2012 30,63 milijona m3 vode (poraba vode iz javnega vodo-

voda se je približala porabi iz leta 2010). 

Največji porabniki vode (velja za javni vodovodni sistem in za vse vrste 
oskrbe skupaj: javni vodovodni sistem in lastno zajetje – podzemna voda, 
tekoče vode in drugi viri) v letu 2010, 2011 in 2012 so poslovni subjekti oz. 
podjetja s področja predelovalne dejavnosti (šifra kategorije C: standardna 
klasifikacija – SKD 2008) (SURS 2013b). 

Ti so (vodovodni sistem in lastno zajetje – podzemna voda, tekoče 
vode in drugi viri) (prav tam):

−	 v letu 2010 porabili 59,02 milijona m3 vode (od tega 9,38 milijona 
m3 vode iz javnega vodovodnega sistema); 

−	 v letu 2011 53,58 milijona m3 vode (od tega 8,75 milijona m3 vode 
iz javnega vodovodnega sistema);

−	 v letu 2012 195,73 milijona m3 vode (od tega 8,48 milijona m3 vode 
iz javnega vodovodnega sistema). 
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Če te podatke primerjamo s podatki SURS (SURS 2013c) o številu 
podjetij s področja predelovalnih dejavnosti, ki kažejo, da se je v obdobju 
2010–2012 število srednjih in večjih podjetij na tem področju zmanjšalo za 
5,75 %, ugotovimo, da se poraba vode iz javnega vodovodnega sistema (po-
raba pitne vode) ni bistveno zmanjšala.

Na področju trajnostne uporabe pitne vode v industriji velja omeni-
ti EU-projekt v okviru 7OP Aquafit4use (2008–2012), v katerem je sode-
lovalo 33 partnerjev iz 12 držav EU: Nizozemske (koordinatorica projek-
ta), Belgije, Češke, Danske, Francije, Italije, Nemčije, Poljske, Slovenije (4 
partnerji iz Slovenije), Španije, Švedske in Velike Britanije. Splošni cilj pro-
jekta je bil razvoj in implementacija novih, zanesljivih, stroškovno učin-
kovitih tehnologij, orodij in metod za trajnostno oskrbo, uporabo in od-
vajanje vode v industriji, ki uporabi največ vode (zmanjšanje porabe pitne 
vode, zmanjšanje okoljskih vplivov, voda »fit–for–use« ustrezna za upo-
rabo v določenem procesu, zapiranje vodnih tokov z integracijo procesnih 
tehnologij) (European Commission 2012b, 26–7). V projektu je sodelovalo 
10 raziskovalnih inštitutov (iz Slovenije: Fakulteta za strojništvo Univerze 
v Mariboru in Tehnološki center tekstilcev IRSPIN), 11 partnerjev iz in-
dustrije kot glavni porabniki pitne vode (papirna, živilska, tekstilna in ke-
mična industrija; iz Slovenije: Svilanit, tekstilna tovarna, d. d., in Teksti-
na, d. d.) in 12 partnerjev dobaviteljev (med dobavitelji ni bilo partnerjev iz 
Slovenije) (European Commission 2012c, 23). Skozi projekt se je pokaza-
lo, da industrija za svojo proizvodnjo pogosto uporablja pitno vodo, čeprav 
takšne kakovosti sam proizvodni proces ne zahteva (European Commissi-
on 2012b, 26–7). Rezultati kažejo, da se z uporabo predlaganih in pilotsko 
preizkušenih konkretnih rešitev poraba pitne vode zmanjša od 20–50 %, 
odvisno od industrijske panoge.

Recesija, ki jo je leta 2008 sprožila finančna kriza, je razkrila tudi mno-
ge težave in netrajnostne gospodarske razmere v posameznih državah EU 
in privedla do sprejetja paketov spodbud za zagon gospodarstva (Svet EU 
2011). Tako so članice EU leta 2010 sprejele strategijo Evropa 2020, ki obli-
kuje vizijo socialnega tržnega gospodarstva Evrope za 21. stoletje, s ciljem 
postati pametno, trajnostno in vključujoče gospodarstvo (European Com-
mission 2010, 10). V Načrtu za varovanje evropskih vodnih virov, ki so ga 
članice EU sprejele leta 2012 (European Commission 2012d), je tudi zapi-
sano: »EU se mora osredotočiti na okolju prijazno rast in postati gospodar-
nejša z viri (vključno z vodo), da bi trajnostno okrevala po sedanji gospo-
darski in okoljski krizi, se prilagodila podnebnim spremembam in postala 
odporna na nesreče. Obravnava teh izzivov nudi velike možnosti za spod-
bujanje konkurenčnosti in rasti evropskega vodnega sektorja. Obstaja tudi 
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možnost za okolju prijazno rast v drugih sektorjih, povezanih z vodo (in-
dustrije, ki potrebujejo vodo, razvoj vodne tehnologije itd.), kjer lahko ino-
vacije povečajo operativno učinkovitost. Prav tako je Slovenija leta 2005 
za obdobje 2005–2013 sprejela Strategijo razvoja Slovenije (UMAR 2005), 
kjer sta trajnostni razvoj (povezovanje ukrepov za doseganje trajnostnega 
razvoja) in konkurenčno gospodarstvo ter hitrejša gospodarska rast dve iz-
med petih razvojnih prioritet. Temu leta 2006 sledi sprejetje Programa za 
spodbujanje podjetništva in konkurenčnosti za obdobje 2007–2013, kjer so 
predlagani ukrepi za »krepitev ustreznih človeških virov za potrebe gospo-
darstva s stimuliranjem povečevanja deleža vrhunsko izobraženih kadrov 
v gospodarstvu« (MG 2006, 5) – predelovalna industrija pa zapisana kot 
panoga z izredno nizkim številom zaposlenih vrhunskih kadrov (prav tam, 
21). Istega leta je bil sprejet tudi Operativni program oskrbe za pitno vodo 
(MOP 2006), kjer je opredeljeno financiranje oskrbe s pitno vodo, leta 2012 
pa Uredbo o oskrbi s pitno vodo (Ur. l. RS, št. 88/2012), kjer so ob ostalih 
nalogah zapisane naloge in nekateri pogoji za lastno oskrbo s pitno vodo. 

Žal pa se je Slovenija z gospodarsko krizo oddaljila od številnih ciljev 
Strategije razvoja Slovenije 2005–2013: gospodarskega in trajnostnega ra-
zvoja. Po mnenju Urada RS za makroekonomske analize in razvoj (v nada-
ljevanju UMAR) ti cilji niso več dosegljivi (UMAR 2013, 7). 

Iz vsega do zdaj zapisanega je razvidno, da se na EU in nacionalni ravni 
sprejemajo strategije, programi in načrti za spodbujanje razvoja in konku-
renčnosti gospodarstva, vendar pa vsi ti ukrepi ne morejo nadomestiti pri-
zadevanja samega gospodarstva oziroma njihovega managementa (Roštan 
2011, 6). Poslovanje organizacije naj temelji na nenehnem inoviranju, ob-
vladovanju odnosov s strankami, internacionalizaciji poslovnih procesov 
ipd. (Singh et al. 2008, 527), saj se bodo le na ta način te organizacije ne-
nehno razvijale, ustvarjale in vzdrževale obstoječe konkurenčne prednosti 
(Harmon 2003; Jones 2004; Biloslavo 2008; Jeston in Nelis 2008a).

Tako je za trajnostno (po)rabo pitne vode, preprečitev slabšanja obsto-
ječega stanja voda, za zaščito in ravnanje z vodami, poleg ostalih deležni-
kov – dolgoročnega preživetja organizacije, boljše zadovoljitve povpraše-
vanje kupca oziroma uporabnika (Markič 2004, 15) – k tej problematiki 
potreben celovit pristop managementa organizacij z vidika trajnostnega 
ravnanja s pitno vodo na področju predelovalne dejavnosti. 

Na osnovi navedenega smo se odločili za podrobnejšo analizo vpraša-
nja razvoja trajnostnega ravnanja s pitno vodo.
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Namen in cilji raziskave
Namen raziskave je raziskati povezanost med glavnimi sestavinami mana-
gementa (planiranja, organiziranja, vodenja in kontroliranja) trajnostne-
ga ravnanja s pitno vodo, potencialnimi vplivnimi dejavniki na trajnostno 
ravnanje s pitno vodo, kazalniki uspešnosti zmanjševanja porabe pitne 
vode, standardi kakovosti in energije, danostjo alternativnih virov oskrbe z 
vodo in izbranimi lastnostmi podjetij v velikih, srednje velikih in majhnih 
slovenskih podjetjih na področju predelovalnih dejavnosti.

Cilji raziskave so naslednji:

−	 proučiti domačo in tujo znanstveno in strokovno literaturo in 
vire na področju managementa, trajnostnega razvoja in ravnanja s 
pitno vodo;

−	 s kvantitativno raziskavo ugotoviti povezanost med glavnimi 
komponentami managementa trajnostnega ravnanja s pitno vodo, 
dejavniki sektorskega okolja, določenimi lastnostmi podjetij in 
dejavniki uspešnega uvajanja rešitev za zmanjševanje porabe pitne 
vode v velikih, srednje velikih in majhnih slovenskih podjetjih na 
področju predelovalnih dejavnosti;

−	 zasnovati model managementa trajnostnega razvoja za zmanjševa-
nje porabe pitne vode.

Temeljna teza in hipoteze raziskave
Temeljna teza se glasi: 

 Obstaja statistično značilna povezanost med glavnimi komponen-
tami managementa trajnostnega ravnanja s pitno vodo, potenci-
alnimi vplivnimi dejavniki (inoviranje, organizacijski sistem) na 
trajnostno ravnanje s pitno vodo, kazalniki uspešnosti zmanjševa-
nja porabe pitne vode (uspešnost uresničevanja ciljev organizacije s 
področja zmanjševanja porabe pitne vode, količina porabljene pi-
tne vode, količina ponovno porabljene pitne vode, količina porablje-
ne vode iz alternativnih virov oskrbe z vodo), okoljskimi standardi, 
danostjo alternativnih virov oskrbe z vodo (podzemne vode, de-
ževnica) in izbranimi lastnostmi podjetij (dejavnost organizacije – 
druga stopnja, velikost organizacije, statistična regija).

Temeljno tezo smo testirali s pomočjo naslednjih hipotez:

 H1: Management trajnostnega ravnanja s pitno vodo je pozitivno 
povezan z inoviranjem in organizacijskim sistemom.
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Obrazložitev:
Za večino podjetij na področju predelovalne dejavnosti je voda strate-

ško pomemben naravni vir, zato je pomembno, da njeno porabo organi-
zacije načrtujejo, organizirajo, vodijo in nadzorujejo ter zmanjšujejo (El-
liott 2013). Organizacije na področju predelovalne dejavnosti so po SURS 
(2013b) tudi največji porabnik pitne vode v Sloveniji. Te organizacije lah-
ko s svojim zmanjševanjem porabe pitne vode, z njeno ponovno uporabo 
(angl. re-use) in/ali uporabo alternativnih virov vode ščitijo okolje – vodo 
uporabljajo bolj trajnostno (Elliott 2013). Za uveljavljanje politike trajno-
stnega razvoja v organizacijah (vključevanja vseh treh vidikov trajnostnega 
razvoja – med katere v okoljski vidik sodi tudi trajnostno ravnanje s pitno 
vodo) imajo poglavitno odločevalsko vlogo vršni managerji oziroma vršni 
management (Možina in Kovač 2006; Kralj 2005). Tako brez aktivne pod-
pore in neposrednega udejstvovanja managerjev (tudi: vršnih managerjev,  
vršnega managementa, uprave ali poslovodstva), njihovega znanja z obrav-
navanega področja, prestrukturiranja procesov proizvajanja in porabe, traj-
nostno ravnanje ne more priti do svojega izraza in udejanjanja v delovnih 
dosežkih (Možina in Kovač 2006; Kralj 2005). 

V organizaciji naj bi za uspešno usmerjanje sprememb vodili politiko 
načrtne inovativnosti – tudi na področju uvedbe nove tehnologije v proi-
zvodni proces (Markič 2004, 15). Načrtna inovativnost pa v nadaljevanju 
spodbuja organizacijo, da v posameznih novostih išče priložnost (prav tam, 
455–6). Politiko inoviranja je po mnenju Rašičeve in Markiča (2008, 26) 
treba načrtovati. Rigby in Bilodeau (2009) v svoji raziskavi ugotavljata, da 
je za večino vršnega managementa prav inoviranje najpomembnejše. Po po-
membnosti za vršni management nato sledijo kultura organizacije, strate-
gija organizacije, okolju prijazni proizvodi in procesi pa kot del poslanstva 
organizacije. Prav inovativni pristopi vodijo do rešitve zmanjševanja pora-
be pitne vode in posledično do zmanjševanja stroškov v proizvodnih pro-
cesih organizacij na področju predelovalnih dejavnosti (European Com-
mission 2012b, 26–7). 

Organizacijski sistem obravnavamo v smislu urejenosti organizacije. 
Urejanje organizacije je urejanje delovanja zaposlenih in obsega vse vsebine 
delovanja, ki jih je mogoče vnaprej opredeliti. Urejenost organizacije obse-
ga: potek dela, pravila obnašanja in delovanja, strukturo (členjenost pod-
jetja) in procese (potek temeljnih dejavnosti organizacije) (Biloslavo 2008, 
197−198).

Tehnološka inovacijska oprema (programska oprema) je pomemben 
dejavnik za nadzor kakovosti vode – zgolj s tem ukrepom se je poraba vode 
zmanjšala za 20–50 %, odvisno od industrijske panoge (European Com-
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mission 2012b, 26–7). Raziskava EU v okviru 7OP Aquafit4use (2008–
2012) na področju trajnostne uporabe pitne vode v industriji je pokazala, da 
je z uporabo ustrezne programske opreme mogoče iz hladilne vode odstra-
niti sol. Voda se tako lahko ponovno uporabi. V okviru projekta Aquafi-
t4use so na ta način dosegli 80-odstotno zmanjšanje porabe pitne vode za 
potrebe hlajenja v hladilnih stolpih (European Commission 2012b, 26–7). 

Glede na zapisano predpostavljamo pozitivno povezanost med manage-
mentom trajnostnega ravnanja s pitno vodo ter inoviranjem in organizacij-
skim sistemom.

 H2: Manjša količina porabljene pitne vode je pozitivno povezana s 
količino ponovno porabljene vode, količino porabljene vode iz alter-
nativnih virov oskrbe z vodo, danostjo alternativnih virov, veliko-
stjo, dejavnostjo in statistično regijo organizacije in okoljskimi stan-
dardi.

Obrazložitev:
Po podatkih SURS (2013b) so organizacije na področju predelovalne 

dejavnosti največji porabnik pitne vode v Sloveniji – za proizvajanje je bilo 
v letu 2012 uporabljenih 99,2 % te vode, za hlajenje 0,7 %, za sanitarne in 
druge namene pa skupaj 0,1 %.

V količino ponovno porabljene vode štejemo količino tehnološke vode 
oziroma hladilne vode. V količino porabljene vode iz alternativnih virov 
oskrbe z vodo štejemo meteorne/padavinske vode (tehnološka voda) in vodo 
iz vodnjaka (tehnološka voda) in lastnih vodovodnih sistemov.

Vsaka organizacija ima svoje lastnosti oz. demografske značilnosti. Ko-
ličina porabljene pitne vode je po našem mnenju povezana z velikostjo, de-
javnostjo in statistično regijo organizacije, pa tudi z danostjo alternativnih 
virov uporabe pitne vode (podzemna voda, vodnjak, zbiranje deževnice). 

Vse večji poudarek na varovanju okolja in pomenu trajnostnega razvoja 
je spodbudil razvoj okoljskih standardov – standardov družine ISO 14000, 
med katerimi je v poslovnem svetu najbolj razširjen ISO 14001 in sheme 
EMAS (Sebhatu in Enquist 2007, 468). Oba nudita sistematski pristop k 
obvladovanju okoljskega delovanja v organizacijah, brez katerega o trajno-
stnem razvoju organizacije ne moremo govoriti. Bertoncelj et al. (2011) po-
udarjajo, da je za uspešnost trajnostne politike organizacije treba skladno 
vključiti vse tri ključne sestavine trajnostnega razvoja: trajnostno rast (go-
spodarski vidik trajnostnega razvoja organizacije), družbeno odgovornost 
(družbeno-politični vidik trajnostnega razvoja organizacije) in sonaravnost 
(ekološki oz. okoljski vidik trajnostnega razvoja organizacije).



Trajnostno upravljanje s pitno vodo v predelovalni dejavnosti

20

Iz tega predpostavljamo, da je manjša količina porabljene pitne vode 
pozitivno povezana s količino ponovno porabljene pitne vode, količino po-
rabljene vode iz alternativnih virov oskrbe z vodo, danostjo alternativnih 
virov, velikostjo, dejavnostjo in statistično regijo organizacije ter okoljski-
mi standardi.

 H3: Uspešnost zmanjševanja porabe pitne vode je pozitivno poveza-
na z inoviranjem in organizacijskim sistemom.

Obrazložitev:
Za doseganje, ohranjanje uspešnosti in ohranjanje konkurenčne pred-

nosti postaja družbena odgovornost vse pomembnejši dejavnik, tako za 
zniževanje stroškov poslovanja (spodbujanje razvoja, uporaba novih teh-
nologij, ki zmanjšujejo porabo surovin, naravnih virov in energije, zmanj-
ševanje obremenjenosti naravnega okolja, recikliranje surovin) kot za po-
večanje tržnega deleža (odjemalci zahtevajo naravnemu okolju prijazne 
izdelke, storitve in procese, v katerih ti izdelki in storitve nastajajo) (Pe-
arce in Barbier 2009; IRDO 2014). V ta namen je treba družbeno odgo-
vorno rabo/uporabo vode integrirati v filozofijo samega podjetja, v vizijo, 
poslanstvo in cilje ter strategijo za njihovo uresničevanje. Za ustvarjalno 
usmerjanje k smotrom in ciljem organizacije s področja zmanjševanja po-
rabe pitne vode je treba določiti ključna področja politike organizacije ter 
postaviti merila, kazalnike in standarde zadostnosti njihovega doseganja 
(Kralj 2005, 110).

Uspešnost zmanjševanja pitne vode bomo merili z uspešnostjo uresni-
čevanja ciljev organizacije na področju zmanjševanja porabe pitne vode. 

Skupna točka uspešnih organizacij je nenehno inoviranje (Tidd, 
Bessant in Pavitt 2005, 4) – nove in inovativne okoljske tehnologije lahko 
prispevajo k ekonomski rasti in omogočajo npr. zagotavljanje enakega stan-
darda z nižjimi stroški ali pa boljše varstvo okolja za manj denarja. Inova-
cije lahko vodijo do razrešitev za zmanjševanje in ponovno uporabo čiste 
vode za namene proizvajanja, kar predstavljamo v Preglednici 1. 



Uvod

21

Preglednica 1: Potrebe in razrešitve, ki jih z inovacijami lahko dosežemo.

Potrebe Razrešitve

Od stroškov do vrednosti: zakonodaja, strožji predpisi 
odvajanja, surovine in energija v vodi zvišujejo stroške 
pitne vode in posledično dražje proizvode in procese.

Spremeniti pogled: pitna voda naj bo visoko cenjena dobri-
na, pomemben dejavnik v procesih proizvajanja. Inovativni 
pristopi pa vodijo do zmanjšanja stroškov v procesih proiz-
vajanja.

Zmanjšati povpraševanje: industrijske dejavnosti so 
ene izmed glavnih porabnikov pitne vode. Še več, ko 
se voda enkrat uporabi, se spremeni njena kakovost.

Omogočiti ponovno uporabo pitne vode in izboljšati pro-
cese proizvajanja.

Zmanjšati okoljske posledice: odpadne vode. 
Izboljšana obdelava odpadne vode odpira možnosti za al-
ternativne načine ponovne uporabe vode in zmanjša okol-
jske posledice. 

Kakovost vode je pomemben vidik. V industrijskih 
dejavnostih za svoje proizvajanje pogosto uporablja-
jo vodo, ki ima neprimerno boljše lastnosti, kot je po-
trebno, in sicer velikokrat najbolj kakovostno pitno 
vodo, čeprav takšne kakovosti v procesih proizvajan-
ja niso zahtevane. 

Z ustreznimi tehnološkimi postopki, s katerimi se zagotovi 
bolj trajnostna uporaba vode v industrijskih dejavnostih s 
prepoznavanjem in zadovoljevanjem »realnih potreb« in-
dustrijskih dejavnosti glede kakovosti vode.

Vir: povzeto po European Commission 2012c.

V ta namen je treba inovativne okoljske tehnologije, tudi s področja 
trajnostne uporabe pitne vode (zmanjševanje porabe pitne vode, ponovna 
uporaba pitne vode ipd.), integrirati v proizvodne procese organizacije.

Iz tega predpostavljamo, da je uspešnost zmanjševanja porabe pitne 
vode pozitivno povezana z inoviranjem in organizacijskim sistemom. 

Predpostavke in omejitve
Predvidene predpostavke pri obravnavanju problema so:

−	 v Sloveniji še ni bila opravljena nobena raziskava, s katero bi razi-
skovalci in praktiki ugotavljali povezave med glavnimi sestavina-
mi managementa trajnostnega ravnanja s pitno vodo, dejavniki 
sektorskega okolja, določenimi lastnostmi podjetij in dejavni-
ki učinkovitega uvajanja razrešitev za zmanjševanje porabe pitne 
vode, ki bi jih obravnavale skupno in ne parcialno;

−	 v majhnih, srednje velikih in velikih organizacijah je zanimanje 
za inoviranje organizacijske kulture (identificiranje vrednot in na-
vad ter vpeljava politike trajnostnega razvoja v organizacije) izrazi-
tejši kot v mikropodjetjih.

Predvidevamo, da bomo naleteli na naslednje omejitve: 

−	 anketiranje se bo izvajalo v majhnih, srednjih in velikih organiza-
cijah na področju predelovalne dejavnosti, ki so bile evidentirane 
v poslovnem imeniku Gvin.com na določen dan kot delujoči po-
slovni subjekt;
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−	 merilo ustreznosti izbora podjetij je število zaposlenih (malo pod-
jetje: 10–49 zaposlenih, srednje veliko podjetje: 50–249 zaposle-
nih, veliko podjetje: nad 250 zaposlenih) na področju predeloval-
ne dejavnosti, drugih meril (čisti prihodek od prodaje, vrednost 
aktive ipd.) za velikost podjetja nismo uporabili;

−	 anketirali bomo zgolj vršne managerje in osebe, ki se neposredno 
ukvarjajo s strateškim razvojem v teh organizacijah, saj imajo te 
osebe največ informacij in moči, da vplivajo na management traj-
nostnega razvoja.



Management
Management je kompleksen pojav in ga je težko definirati. Posamezne de-
finicije kot bistvo managementa predstavljajo proces, instrument in dejav-
nost (Armstrong 2009; Slocum in Hellriegel 2009; Certo in Certo 2012; 
Daft 2012a), organ (Kotter 1990; Schermerhorn 2013; McAuley, Duberley 
in Johnson 2014) in razreševanje težav za doseganje zastavljenih smotrov in 
ciljev organizacije (Forslund 2009; Certo in Certo 2012; Robbins in Coul-
ter 2012; Daft 2012b; Robbins in Judge 2013; Schermerhorn in Wright 
2014; Mitchell in Dyck 2014). Management je tako obvladovanje organi-
zacije za učinkovito doseganje zastavljenih smotrov in ciljev. Peter Drucker 
(1909–2005) je pomembnost managementa opredelil kot »glavni vir raz-
vitih držav in najpomembnejši vir nerazvitih« (Vila in Kovač 2006; Cer-
to in Certo 2012). 

Znanstvene podlage managementa, kot ga razumemo danes, segajo v 
19. stoletje, ko se je pod vplivom znanstvene revolucije razširilo prepričanje, 
da je mogoče katero koli področje človeškega življenja, vključno z manage-
mentom, izboljšati z raziskovanjem, proučevanjem in uporabo znanstve-
ne metode – prve formalne znanstvene teorije so tako na delovnem mestu 
razvili inženirji, kot so Frederick Winslow Taylor, Harrington Emerson in 
Henri Fayol (Witzel 2004, 2). 

Do razmišljanja o različnih vidikih managementa je prišlo že veliko 
prej, in sicer do neke mere že v antičnih civilizacijah, kjer se je razglablja-
lo o principih organizacije, vodstva in strategij, in nato v vedno večji meri 
z razmahom trgovine od 5. do 7. stoletja dalje, predvsem v arabskem svetu, 
kjer so že začeli z bolj izrecnim pisanjem o vidikih administracije in mana-

Management 
in trajnostni razvoj
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gementa, te ideje pa so se nato razširile v Evropo, kjer je v 12. in 13. stoletju 
ponekod prišlo do manjših »industrijskih« revolucij (Witzel 2012, 289). V 
obdobju razsvetljenstva je prišlo do razmaha znanosti in tehnologije, temu 
pa je sledila industrijska revolucija, ki je pripeljala do rasti velikosti in kom-
pleksnosti organizacij, do poudarka na specializaciji in množični proizvo-
dnji itd., kar je zahtevalo tudi večjo potrebo po temeljitejšem razmišljanju 
o managementu (prav tam). 

Prav tako teoretiki, raziskovalci in praktiki s področja managementa 
dodajajo nove poglede na pojmovanje poslovnih procesov (Harmon 2003; 
Jones 2004; Daft 2007; Jeston in Nelis 2008b) – poslovanje organizacije 
naj se obravnava kot celotna veriga vrednosti, ki se začne s povpraševanjem 
in naročili ter se konča z dobavo proizvoda ali procesa. Brez meril, kazal-
nikov in standardov uspešnosti ni uspešnega managementa (Markič 2004, 
136). Poslovanje organizacije naj bi temeljilo na nenehnem inoviranju, ma-
nagementu odnosov s strankami, internacionalizaciji poslovnih procesov, 
zunanjem izvajanju dejavnosti ipd. (Singh et al. 2008, 527; Šoster in Mar-
kič 2013, 37). 

Mintzberg je nato leta 1973 opredelil deset vlog, v katerih se pojavlja-
jo managerji in jih je razdelil v tri skupine, in sicer v informativne, medo-
sebne in odločevalne – vsi so načini vplivanja na druge zaposlene, ki naj bi 
veljali še danes (Boddy 2008, 15; Schermerhorn in Wright 2011, 29) (Pre-
glednica 2).

Preglednica 2: Mintzbergovih deset vlog managerjev.

Način vplivanja Vloga 
managementa Aktivnost

Informativni
opazovalec

Iskanje in prejemanje informacij, pregled poročil, vzdrževanje me-
dosebnih odnosov.

razširjevalec Posredovanje informacij drugim, pošiljanje sporočil, telefonski klici.
predstavnik Predstavljanje organizacije navzven.

Medosebni

figura Predstavljanje organizacije na slavnostnih dogodkih.

vodja 
Usmerjanje, motiviranje, vodenje, svetovanje in vplivanje na podre-
jene.

predstavnik za stike Skrb za prenos informacij v in izven organizacije.

Odločevalni

podjetnik
Vpeljevanje in uvajanje novih projektov, prepoznavanje priložnosti za 
poslovni razvoj organizacije.

krizni svetovalec
Sprejemanje popravnih ukrepov v času kriznih položajev, razreševanje 
sporov med zaposlenimi, prilagajanje spremembam v organizaciji.

dodeljevalec virov
Sprejemanje odločitev o sredstvih, razporedu, proračunu, prednost-
nih nalogah ipd.

pogajalec Predstavljanje organizacije med pogajanji s sindikati, dobavitelji ipd.

Vir: Boddy 2008, 15.

Z rastjo organizacije vršni managerji »ustvarijo« ločene funkcije in 
hierarhijo na način, da management sam postane razdeljen na različne rav-
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ni organiziranosti, in sicer (Boddy 2008, 11–2; Schermerhorn in Wright 
2011, 22–3; Schermerhorn 2012, 4–5):

−	 vršni management (angl. top management): vodi organizacijo in je 
zanjo tudi odgovoren;

−	 srednji management (angl. middle management; managerji v orga-
nizacijskih enotah npr. oddelkih, sektorjih, službah, funkcijski/linij-
ski managerji ipd.): je odgovoren za področje dela, bodisi kot linij-
ski vodja ali pa kot vodja zaposlenih. Njihovo delovanje bistveno 
vpliva na uspešnost organizacije;

−	 spodnji management (angl. first line management; vodje, predde-
lavci, mojstri): vodijo skupine delavcev, ne vodijo pa drugih vodij.

Poleg tega management znotraj organizacije deluje na različnih funk-
cijah (Schermerhorn in Wright 2011, 24):

−	 linijski managerji (angl. line managers): odgovorni so za opravlja-
nje osnovne naloge organizacije (managerji v organizacijskih eno-
tah npr. oddelkih, sektorjih, službah npr. direktor prodaje na drob-
no); 

−	 managerji osebja (angl. staff managers): svetujejo in podpirajo za-
poslene;

−	 funkcijski managerji (angl. functional managers): so odgovorni za 
dejavnosti, ki pokrivajo veliko funkcionalnih področij, kot so fi-
nance, trženje, proizvajanje, človeški viri; 

−	 generalni manager (angl. general manager): je odgovoren za dejav-
nosti, ki pokrivajo več funkcionalnih področij, npr. vodja obra-
ta, ki nadzoruje nakup, proizvajanje, skladiščenje, prodajo, kad-
rovske in računovodske funkcije.

Za opravljanje teh nalog in vlog naj bi manager potreboval širok nabor 
vrednot, znanj in veščin (tudi kompetenc) s področja »coachinga«, komu-
niciranja, vodenja, merjenja in upravljanja uspešnosti, motiviranja, mreže-
nja, razreševanja problemov, odločanja, zagotavljanja povratnih informacij 
(Armstrong 2009, 26) in biti pripravljeni za vseživljenjsko učenje in razvoj 
(Forslund 2009; Yukl 2010; Robbins in Coulter 2012; Schermerhorn 2013; 
Schermerhorn in Wright 2014; Mitchell in Dyck 2014). 

V zadnjem času se je oblikoval nov pogled na management, in sicer na 
management kot zbir vrednot, znanj in veščin (kompetenc), ki jih je treba 
izkazovati v uspešnem managerskem sodelovanju (Hron 2004; Geoghegan 
in Dulewicz 2008; Yukl 2010). 

Med pomembne kompetence managerja štejemo (Dulewicz in Higgs 
2005; Geoghegan in Dulewicz 2008):
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Slika 8: Strukturni model v organizacijah z manj trajnostno rabo pitne vode.
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Slika 9: Strukturni model v organizacijah z bolj trajnostno rabo pitne vode.



Trajnostno upravljanje s pitno vodo v predelovalni dejavnosti

148

Vrednotenje moderatorskega vpliva
Pri vrednotenju moderatorskega vpliva smo testirali (Jöreskog in Sörbom 
2006):

−	 H0: koeficienti so pri vseh ključnih skupinah enaki;
−	 H1: koeficienti pri vseh ključnih skupinah niso enaki.

Za testiranje hipotez bomo uporabili statistiko χ² (hi-kvadrat) v okviru 
programa AMOS – Preglednica 28.

Preglednica 28: Vpliv trajnostne rabe pitne vode na povezave v strukturnem modelu.

Pot Razlika χ² Statistično 
značilen vpliv

Nestandardizirani koeficienti

tOrg. z manj 
 trajnostno rabo 

pitne vode

Org. z bolj 
trajnostno rabo 

pitne vode
Inoviranje, orga-
nizacijski sistem – 
Management

0,239 Da* 0,346 0,585 1,86*

Inoviranje, orga-
nizacijski sistem – 
Uporaba lastnega 
vodovoda ali vod-
njaka 

0,320 Da* 0,220 0,540 1,73*

Inoviranje, organi-
zacijski sistem 
– Poraba pitne vode

–0,003 Ne 0,312 0,309 –0,02

Management 
– Poraba pitne vode 

–0,052 Ne 0,330 0,278 –0,43

Uporaba lastnega 
vodovoda ali vodn-
jaka – Poraba pitne 
vode

0,085 Ne 0,174 0,259 0,75

*** p-veljavnost< 0,01; ** p-veljavnost < 0,05; * p-veljavnost < 0,10

Na podlagi izračunanih razlik χ² lahko ugotovimo, da med organiza-
cijami z manj trajnostno rabo pitne vode in organizacijami z bolj trajnostno 
rabo pitne vode obstajajo statistično značilne razlike. Močnejša statistič-
no značilna povezanost obstaja v organizacijah z bolj trajnostno rabo pitne 
vode, in sicer med dejavniki inoviranja in organizacijskega sistema ter ma-
nagementa in med uporabo lastnega vodovoda ali vodnjaka in dejavniki 
inoviranja in organizacijskega sistema. Močnejša povezanost obstaja tudi 
med dejavniki inoviranja in organizacijskega sistema, managementa, upo-
rabo lastnega vodovoda ali vodnjaka in porabo pitne vode, vendar te razli-
ke niso statistično značilne.

V prvem primeru lahko na podlagi rezultatov analize sklepamo, da je 
za uporabo lastnega vodovoda ali vodnjaka kot tudi za dejavnike inoviranja 
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in organizacijskega sistema pomembna trajnostna raba pitne vode oziroma 
prizadevanje za doseganje ciljev k trajnostni rabi pitne vode. 

Analiza kazalnikov uspešnosti zmanjševanja porabe pitne vode in 
povprečna količina porabljene pitne vode (v 1.000 m3) glede na trajnostno 
rabo pitne vode

Cluster analiza (poglavje 10.4.1) je pokazala, da je organizacij z bolj 
trajnostno rabo pitne vode 32,6 %, organizacij z manj trajnostno rabo pitne 
vode pa 67,4 %. Za vsako od teh dveh skupin smo v nadaljevanju ugotavljali 
povprečne vrednosti posameznega kazalnika uspešnosti zmanjševanja po-
rabe pitne vode ter povprečne količine porabljene pitne vode (v 1.000 m3) 
st-testom za neodvisne vzorce, s katerim smo ugotavljali njihove statistič-
no značilne razlike.

Analiza je pokazala (Preglednica 29), da organizacije z bolj trajno-
stno rabo pitne vode v proizvodnem procesu v povprečju porabijo veliko 
več vode – tako vode iz javnega vodovoda kot tudi vode iz lastnega zajet-
ja (lastni vodovod, reke, potoki), lastnega vodnjaka in deževnice. Razvidno 
je, da bi v teh organizacijah v primeru neuporabe alternativnih virov oskr-
be s pitno vodo porabili še občutno več pitne vode iz vodovodnega sistema. 
To skupino sestavljajo pretežno organizacije s področja farmacije, proizvo-
dnje kovin, proizvodnje električnih naprav, proizvodnje motornih vozil in 
proizvodnje drugih vozil.

Preglednica 29: Rezultat in opis skupin segmentiranja.

Značilnosti Organizacije z manj tra-
jnostno rabo pitne vode

Organizacije z bolj trajnostno 
rabo pitne vode

Kazalniki uspešnosti zmanjševanja porabe pitne vode
Spremenljivke M M p

Q8a 4,65 5,24 0,004
Q8b 5,16 5,70 0,006
Q8c 4,96 5,61 0,001
Q8d 4,59 5,17 0,007
Q8g 3,52 4,70 0,000
Q8h 3,38 4,90 0,000
Q8i 3,20 3,51 0,182
Q8j 4,53 5,11 0,011
Q8k 4,06 4,99 0,000

Povprečna količina porabljene pitne vode (v 1.000 m3)
Javni vodovodni sistem 2012 7.550,23 12.204,37 0,455
Javni vodovodni sistem 2013 6.908,27 11.203,52 0,477
Podzemna voda (vodnjak) 2012 496,23 21.723,89 0,003
Podzemna voda (vodnjak) 2013 1,16 21.822,52 0,006
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Značilnosti Organizacije z manj tra-
jnostno rabo pitne vode

Organizacije z bolj trajnostno 
rabo pitne vode

Lastno zajetje – tekoče vode 
(reke, potoki, lastni vodovodni 
sistem) 2012

2.824,60 163.403,49 0,034

Lastno zajetje – tekoče vode 
(reke, potoki, lastni vodovodni 
sistem) 2013

2.142,00 143.703,58 0,027

Drugi viri (deževnica) 2012 77,38 0,10 0,325
Drugi viri (deževnica) 2013 77,37 53,67 0,804

Organizacije z manj trajnostno rabo pitne vode v proizvodnem proce-
su uporabljajo zgolj vodo iz javnega vodovoda. Te organizacije kazalnike 
uspešnosti zmanjševanja porabe pitne vode tudi statistično značilno slab-
še ocenjujejo, razen kazalnika Q8i (Optimizacija delovnega procesa z na-
menom manjše rabe pitne vode – zaprt krog hladilne vode), kjer statistično 
značilnih razlik ni zaznati. Organizacije z manj trajnostno rabo pitne vode 
v proizvodnem procesu v povprečju porabijo veliko manj vode.



Na podlagi pregleda tuje in domače strokovne in znanstvene literature in 
virov smo oblikovali model, na osnovi katerega smo oblikovali naslednje 
hipoteze:

−	 H1: Management trajnostnega ravnanja s pitno vodo je pozitivno 
povezan z inoviranjem in organizacijskim sistemom.

−	 H2: Manjša količina porabljene pitne vode je pozitivno poveza-
na s količino ponovno porabljene vode, količino porabljene vode 
iz alternativnih virov oskrbe z vodo, danostjo alternativnih virov, 
velikostjo, dejavnostjo in statistično regijo organizacije in okolj-
skimi standardi.

−	 H3: Uspešnost zmanjševanja porabe pitne vode je pozitivno pove-
zana z inoviranjem in organizacijskim sistemom.

Hipoteza 1
Hipoteza 1 se glasi: Management trajnostnega ravnanja s pitno vodo je po-
zitivno povezan z inoviranjem in organizacijskim sistemom.

Obrazložitev
Za večino podjetij na področju predelovalne dejavnosti je voda strate-
ško pomemben naravni vir, zato je pomembno, da njeno porabo organi-
zacije načrtujejo, organizirajo, vodijo in nadzorujejo ter zmanjšujejo (El-
liott 2013). Organizacije na področju predelovalne dejavnosti so po SURS 
(2013b) tudi največji porabniki pitne vode v Sloveniji. V teh organizaci-
jah s svojim zmanjševanjem uporabe pitne vode, z njeno ponovno uporabo 

Predstavitev in preverjanje 
hipotez
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(angl. re-use) in/ali uporabo alternativnih virov vode ščitijo naravno okolje 
– vodo uporabljajo bolj trajnostno (Elliott 2013). Za uveljavljanje politike 
trajnostnega razvoja (vključevanja vseh treh vidikov trajnostnega razvoja – 
med katere v okoljski vidik sodi tudi trajnostno ravnanje s pitno vodo) ima-
jo v organizacijah poglavitno odločevalsko vlogo vršni managerji oziroma 
vršni management (Možina in Kovač 2006; Kralj 2005). Tako brez aktiv-
ne podpore in neposrednega udejstvovanja managerjev, njihovega znanja z 
obravnavanega področja, prestrukturiranja procesov proizvajanja in pora-
be, trajnostno ravnanje ne more priti do svojega izraza in udejanjanja v de-
lovnih dosežkih (Možina in Kovač 2006; Kralj 2005). 

V organizacijah naj bi za uspešno usmerjanje sprememb vodili politi-
ko načrtne inovativnosti– tudi na področju uvedbe nove tehnologije v pro-
ces proizvajanja (Markič 2004, 15). Načrtna inovativnost pa v nadaljeva-
nju spodbuja organizacijo, da v posameznih novostih išče priložnost (prav 
tam, 455–6). Politiko inoviranja je po mnenju Rašičeve in Markiča (2008, 
26) treba načrtovati. Rigby in Bilodeau (2009) v svoji raziskavi ugotavlja-
ta, da je za večino vršnega managementa prav inoviranje najpomembnejše. 
Po pomembnosti za vršni management nato sledijo kultura organizacije, 
strategija organizacije, okolju prijazni proizvodi in procesi pa kot del pos-
lanstva organizacije. 

Prav inovativni pristopi naj bi vodili do razrešitve zmanjševanja pora-
be pitne vode in posledično do zmanjševanja stroškov v procesih proizvaja-
nja v organizacijah na področju predelovalnih dejavnosti (European Com-
mission 2012b, 26–7). 

Organizacijski sistem obravnavamo v smislu urejenosti organizacije. 
Urejanje organizacije je urejanje delovanja zaposlenih in obsega vse vsebine 
delovanja, ki jih je mogoče vnaprej opredeliti. Urejenost organizacije obse-
ga: potek dela, pravila obnašanja in delovanja, strukturo (členjenost pod-
jetja) in procese (potek temeljnih dejavnosti organizacije) (Biloslavo 2008, 
197−198).

Tehnološka inovacijska oprema (programska oprema) je pomemben 
dejavnik za nadzor kakovosti vode – zgolj s tem ukrepom se je poraba vode 
zmanjšala za 20–50 %, odvisno od industrijske panoge (European Com-
mission 2012b, 26–27). Raziskava EU v okviru 7OP Aquafit4use (2008–
2012) na področju trajnostne uporabe pitne vode v industriji je pokaza-
la, da je z uporabo ustrezne programske opreme mogoče iz hladilne vode 
odstraniti sol. Voda se tako lahko ponovno uporabi. Na ta način so dosegli 
80-odstotno zmanjšanje porabe pitne vode za potrebe hlajenja v hladilnih 
stolpih (European Commission 2012b, 26–7).
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Sklep k hipotezi H1
V okviru metode strukturnih enačb (SEM) smo z namenom prepozna-

vanja skupnih spremenljivk nad celotnim naborom spremenljivk uporabili 
eksploratorno faktorsko analizo. Z njosmo oblikovali štiri faktorje, ki sku-
paj pojasnijo 66,70 % celotne variance:

−	 faktor 1: management trajnostnega ravnanja s pitno vodo (poja-
snjuje 41,81 % celotne variance);

−	 faktor 2: inoviranje, organizacijski sistem (pojasnjuje 13,76 % ce-
lotne variance);

−	 faktor 3: porabe pitne vode (pojasnjuje 7,32 % celotne variance);
−	 faktor 4: uporaba lastnega vodovoda in vodnjaka (pojasnjuje 

3,82 % celotne variance).

Povezanost med managementom trajnostnega ravnanja s pitno vodo 
ter inoviranjem in organizacijskim sistemom je bila preverjena v okviru 
metode strukturnih enačb. Na osnovi determinacijskega koeficienta, ki 
znaša 0,203, je bilo razvidno, da je v okviru strukturnega modela z vplivom 
dejavnikov inoviranja in organizacijskega sistema (t > 1,645 pri p = 0,000) 
v organizaciji bilo mogoče pojasniti 20 % dejavnikov managementa trajno-
stnega ravnanja s pitno vodo – vpliv je pozitiven, statistično značilen in sre-
dnje močan (0,451).

Prav tako je korelacijska analiza (Preglednica 30) pokazala, da med ma-
nagementom trajnostnega ravnanja s pitno vodo ter inoviranjem in orga-
nizacijskim sistemom obstaja pozitivna povezanost (z večanjem vrednosti 
ene spremenljivke se veča tudi vrednost druge spremenljivke) – povezanost 
je srednje močna in statistično značilna (0,453; p < 0,01).

Preglednica 30: Povezanost spremenljivk »Management trajnostnega ravnanja s pitno vodo« 
in »Inoviranje, organizacijski sistem«. 

Inoviranje, organizacijski sistem
Management trajnostnega ravnanja s pitno vodo. 0,453**

Opomba: ** p-veljavnost < 0,01

Na osnovi rezultatov analize SEM in korelacijske analize hipotezo H1 
sprejmemo in podamo sklep, da je management trajnostnega ravnanja s pi-
tno vodo pozitivno povezan z inoviranjem in organiziranostjo proizvod-
nih procesov.

Hipoteza 2
Hipoteza 2 se glasi: Manjša količina porabljene pitne vode je pozitivno po-
vezana s količino ponovno porabljene vode, količino porabljene vode iz al-
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ternativnih virov oskrbe z vodo, danostjo alternativnih virov, velikostjo, 
dejavnostjo in statistično regijo organizacije in okoljskimi standardi.

Obrazložitev
Po podatkih SURS (2013b) so organizacije na področju predelovalne de-
javnosti največji porabnik pitne vode v Sloveniji – za proizvodnjo je bilo 
v letu 2012 uporabljenih 99,2 % te vode, za hlajenje 0,7 %, za sanitarne in 
druge namene pa skupaj 0,1 %. V količino ponovno porabljene vode šteje-
mo količino tehnološke vode oziroma hladilne vode. V količino porablje-
ne vode iz alternativnih virov oskrbe z vodo štejemo meteorne/padavinske 
vode (tehnološka voda) in vodo iz vodnjaka (tehnološka voda) in lastnih 
vodovodnih sistemov. Vsaka organizacija ima svoje lastnosti/demografske 
značilnosti. Količina porabljene pitne vode je po našem mnenju povezana 
z velikostjo, dejavnostjo in statistično regijo organizacije, in pa seveda tudi 
z danostjo alternativnih virov uporabe pitne vode (podzemna voda, vod-
njak, zbiranje deževnice). 

Vse večji poudarek na varovanju okolja in pomenu trajnostnega razvo-
ja je spodbudila razvoj okoljskih standardov – standardov družine ISO 
14000, med katerimi je v poslovnem svetu najbolj razširjen ISO 14001 in 
sheme EMAS (Sebhatu in Enquist 2007, 468). Bertoncelj et al. (2011) po-
udarjajo, da je za uspešnost trajnostne politike organizacije treba skladno 
vključiti vse tri ključne sestavine trajnostnega razvoja: trajnostno rast (eko-
nomski vidik trajnostnega razvoja organizacije), družbeno odgovornost 
(družbeno-politični vidik trajnostnega razvoja organizacije) in sonaravnost 
(ekološki oz. okoljski vidik trajnostnega razvoja organizacije).

Iz tega smo predpostavljali, da je manjša količina porabljene pitne vode 
pozitivno povezana s količino ponovno porabljene pitne vode, količino po-
rabljene vode iz alternativnih virov oskrbe z vodo, danostjo alternativnih 
virov, velikostjo, dejavnostjo in statistično regijo organizacije ter okoljski-
mi standardi.

Sklep k hipotezi H2
Regresijska analiza (poglavje 9.6) porabe pitne vode v organizacijah je po-
kazala, da le dva elementa v nasprotju s pričakovanji statistično značilno 
in pozitivno vplivata na porabo pitne vode v organizacijah, in sicer: »stan-
dard ISO 14001« (βns = 0,603) in Q8g »Uporaba lastnega vodovoda v proi-
zvodnem procesu« (βns = 0,313). Elementi, kot so Q8i »Uporaba deževnice 
(meteorne vode) (vaš alternativni vir oskrbe z vodo) v proizvodnem proce-
su«, aQ1 (dejavnost organizacije), aQ2 (velikost organizacije), aQ3 (statistična re-
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gija), aQ4b (EMAS), aQ4d (ISO 50001) in aQ4c (ISO 9001: 2008) so statistično 
neznačilni (nimajo vpliva – β=0). 

Na osnovi rezultatov regresijske analize hipotezo H2 ne sprejmemo in 
podamo sklep, da je manjša količina porabljene pitne vode pozitivno pove-
zana samo s količino porabljene vode iz alternativnih virov oskrbe z vodo 
in enim od okoljskih standardov, z ostalimi dejavniki pa ne.

Hipoteza 3
Hipoteza 3 se glasi: Uspešnost zmanjševanja porabe pitne vode je pozitivno 
povezana z inoviranjem in organizacijskim sistemom.

Obrazložitev
Za doseganje in ohranjanje uspešnosti organizacij postaja trajnostni razvoj 
vse pomembnejši dejavnik – zniževanje stroškov poslovanja (spodbujanje 
razvoja, uporaba novih tehnologij, ki zmanjšujejo porabo surovin, narav-
nih virov in energije, zmanjševanje obremenjenosti naravnega okolja, re-
cikliranje surovin) (Prešeren 2001; Pearce in Barbier 2009), družbena od-
govornost organizacije, povečanje tržnega deleža (potrošniki zahtevajo 
naravnemu okolju prijazne izdelke, storitve in procese, v katerih ti izidi na-
stajajo) (Pearce in Barbier 2009). V ta namen je treba trajnostno uporabo 
vode integrirati v filozofijo same organizacije, vizijo, poslanstvo, smotre in 
cilje ter strategijo. Za ustvarjalno usmerjanje k ciljem organizacije s pod-
ročja zmanjševanja porabe pitne vode je treba določiti ključna področja 
politike organizacije ter postaviti merila zadostnosti njihovega doseganja 
(Kralj 2005, 110).

Uspešnost zmanjševanja pitne vode bomo tako merili z uspešnostjo 
uresničevanja ciljev organizacije na področju zmanjševanja porabe pitne 
vode. V ta namen smo oblikovali kazalnik uspešnosti zmanjševanja porabe pi-
tne vode Q8a »Uresničevanje smotrov in ciljev v organizaciji na področju 
zmanjševanja porabe pitne vode«.

Sklep k hipotezi H3
Z eksploratorno faktorsko analizo smo oblikovali štiri faktorje, med ka-
terimi je faktor F2, ki je vseboval enajst spremenljivk – faktor F2 smo po-
imenovali »Inoviranje, organizacijski sistem«. Z modifikacijo modela in 
potrditveno faktorsko analizo (CFA) so bile iz modela izločene tri spre-
menljivke faktorja. Tako končni model vsebuje devet spremenljivk v okvi-
ru faktorja F2:
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− inovacijski pristopi za izboljšanje proizvodnih procesov, kar ima 
za posledico zmanjševanje porabe pitne vode (dQ1a);

−	 organizacijska struktura, oblikovana na način lažjega sklepanja 
strateških partnerstev ter dolgoročnega poslovnega sodelovanja 
z organizacijami, ki podpirajo gospodarno ravnanje s pitno vodo 
(dQ1e);

−	 pravila obnašanja in delovanja povečujejo uspešnost managemen-
ta trajnostnega (gospodarnega) ravnanja s pitno vodo (dQ1f);

−	 organizacijski procesi v zvezi z gospodarnim ravnanjem s pitno 
vodo so natančno določeni – ve se, kaj, kako in za kaj je kdo odgo-
voren (dQ1g);

−	 organizacija sklepa zavezništva z drugimi organizacijami – zavez-
ništva temeljijo na sorodnih interesih v povezavi z gospodarnim 
ravnanjem pitne vode (dQ1h);

−	 tehnološko inovacijska podpora za učinkovit management projek-
tov s področja zmanjševanja porabe pitne vode (dQ1i);

−	 nadzor kakovosti vode v proizvodnem procesu (dQ1j);
−	 nadzor porabe vode v proizvodnem procesu (dQ1k);
−	 komunikacijski sistem za podporo pri odločanju, urejanju zadev 

in obvladovanju informacij (dQ1m).

Korelacijska analiza (Preglednica 31) je pokazala, da med inoviranjem 
in organizacijskim sistemom na eni strani in uresničevanjem smotrov in ci-
ljev v organizaciji na področju zmanjševanja porabe pitne vode, s katerim 
merimo uspešnost zmanjševanja pitne vode, na drugi strani obstaja pozitiv-
na povezanost (z večanjem vrednosti ene spremenljivke se veča tudi vred-
nost druge spremenljivke) – povezanost je močna in statistično značilna 
(0,515; p < 0,01).

Preglednica 31: Povezanost spremenljivk »Uresničevanje smotrov in ciljev v organizaciji na 
področju zmanjševanja porabe pitne vode« in »Inoviranje, organizacijski sistem«. 

Inoviranje, organizacijski sistem
Uresničevanje smotrov in ciljev v organizaciji na področju 
zmanjševanja porabe pitne vode. 

0,515**

Opomba: ** p-veljavnost < 0,01

V okviru strukturnih enačb je bila preverjena povezanost med dejavni-
ki uporabe lastnega vodovoda ali vodnjaka (alternativni vir oskrbe z vodo) 
v proizvodnem procesu. Na osnovi determinacijskega koeficienta, ki je zna-
šal 0,085, je bilo razvidno, da je v okviru modela mogoče pojasniti le 9 % 
dejavnikov uporabe lastnega vodovoda ali vodnjaka. Vpliv inoviranja in or-
ganizacijskega sistema na uporabo lastnega vodovoda ali vodnjaka je bil 
statistično značilen (p = 0,000), pozitiven in srednje močan (0,292).
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Cluster analiza je organizacije razdelila v dve skupini, in sicer:

−	 prva skupina: organizacije z manj trajnostno rabo pitne vode;
−	 druga skupina: organizacije z bolj trajnostno rabo pitne vode.

Analiza je pokazala, da organizacije z bolj trajnostno rabo pitne vode 
v proizvodnem procesu poleg vode iz javnega vodovoda uporabljajo tudi 
vodo iz lastnega vodovoda ali lastnega vodnjaka ali iz deževnice. Organi-
zacije z manj trajnostno rabo pitne vode v proizvodnem procesu vode iz 
lastnega vodovoda ali lastnega vodnjaka ali iz deževnice ne uporabljajo. 

T-test pa je prav tako pokazal, da kazalnik/spremenljivko »Uresniče-
vanje smotrov in ciljev v organizaciji na področju zmanjševanja porabe pi-
tne vode«, s katero merimo uspešnost zmanjševanja pitne vode v povprečju 
ocenjujejo bolje (M = 5,24) kot organizacije z manj trajnostno rabo pitne 
vode (M = 4,65) – razlika v ocenah je statistično značilna (p = 0,004). 

Na osnovi rezultatov analiz hipotezo H3 sprejmemo in podamo sklep, 
da je uspešnost zmanjševanja porabe pitne vode pozitivno povezana z ino-
viranjem in organizacijskim sistemom.





Na podlagi teoretičnih izhodišč iz tuje in domače strokovne ter znanstve-
ne literature in virov, ki so podana v prvem zaokroženem vsebinskem delu, 
smo oblikovali konceptualni model, na osnovi katerega smo formirali hi-
poteze, ki smo jih v nadaljevanju empiričnega dela raziskave preverjali.

Kot podlago raziskave smo izbrali organizacije (vse manjše, srednje in 
velike organizacije) na področju predelovalne dejavnosti, ki so bile na dan 
začetka raziskave evidentirane v poslovnem imeniku Gvin.com. V vzorec 
smo vključili vse vršne managerje ali osebe, ki se neposredno ukvarjajo s 
strateškim razvojem na obravnavanem področju, kot so npr. pooblaščenec 
za varstvo okolja, ekolog, vodja tehnologije in energetik, saj imajo te osebe 
največ informacij in moči, da vplivajo na management trajnostnega ravna-
nje s pitno vodo. Na ta način smo za vsako podjetje želeli pridobiti po en 
izpolnjen vprašalnik. Vprašalnik smo oblikovali v e-obliki ter dostop do 
vprašalnika posredovali zgoraj omenjenim osebam. Raziskavo smo izved-
li v mesecu novembru in decembru 2014. Prejeli smo 285 vrnjenih vprašal-
nikov (14,9 % odzivnost). To je bila zadostna podlaga za nadaljnjo statistič-
no obdelavo in analizo.

Pred izvedbo analize smo preverili kakovost intervalnih podatkov. Iz-
vedli smo analizo manjkajočih vrednosti, ugotavljali enote z vrednostmi 
spremenljivk, ki zelo odstopajo od drugih osamelcev ter izvedli test Cron-
bach Alfa, s katerim smo preverjali zanesljivost spremenljivk.

Kratek opis organizacij s področja predelovalne dejavnosti, ki so pri 
raziskavi sodelovale:

Sklepi iz empiričnega dela 
raziskave



Trajnostno upravljanje s pitno vodo v predelovalni dejavnosti

160

−	 največ je organizacij s področja proizvodnje kovinskih izdelkov, 
razen strojev in naprav (64 organizacij; 22,5 %), najmanj pa orga-
nizacij (2 organizaciji; 0,7 %);

−	 največ je velikih (128 organizacij; 44,9 %), najmanj majhnih orga-
nizacij (56 organizacij; 19,6 %);

−	 največ organizacij ima sedež v savinjski regiji (58 organizacij; 
0,7 %), najmanj pa v obalno-kraški (2 organizaciji; 0,7 %).

V teh organizacijah za vodne vire uporabljajo javni vodovod, lastni vo-
dovod, lastni vodnjak, deževnico in/ali drugo (reko, vrelce mineralnih in 
izvirskih vod). V največ organizacijah v procesu proizvajanja uporabljajo 
javni vodovod (v 257 organizacijah), in sicer za hlajenje naprav v 79 orga-
nizacijah, za pripravo surovine/zmesi/materiala v 57 organizacijah, oboje v 
63 organizacijah ter za druge dejavnosti, kot so čiščenje, razmaščevanje, iz-
piranje, preizkus delovanja izdelkov, testiranje (armatur, strojev) v 57 orga-
nizacijah. 

V teh organizacijah imajo uveden sistem managementa z okoljem po 
standardu ISO 14001:2009 (v 173 organizacijah), sistem za okoljevarstveni 
management organizacij po shemi EMAS (v 21 organizacijah), sistem ma-
nagementa kakovosti po standardu ISO 9001:2011 (v 219 organizacijah) in 
sistem managementa z energijo po standardu ISO 50001:2011 (v 27 orga-
nizacijah).

Splošne ugotovitve raziskave
Anketirani so najprej ocenjevali, v kolikšni meri za njihove managerje dr-
žijo posamezne trditve s področja managementa trajnostnega ravnanja s 
pitno vodo. Analiza je pokazala, da za njihove managerje v povprečju tr-
ditve delno držijo (M vseh trditev = 5,31). V povprečju najbolj držijo trdi-
tve: »Management kaže podporo zavezanosti trajnostnemu (gospodarne-
mu) ravnanju s pitno vodo« (M = 5,57), »Management nadzira dejavnosti, 
ki so povezane s trajnostnim (gospodarnim) ravnanjem s pitno vodo« 
(M  =  5,39) in »Management vzpostavlja potrebne pogoje za trajnostno 
(gospodarno) ravnanje s pitno vodo« – organizira formalno razdeljene pri-
stojnosti, odgovornosti in naloge (M = 5,35), najmanj pa trditev »Mana-
gement deluje kot katalizator za trajnostno (gospodarno) ravnanje s pitno 
vodo« (M = 5,06). 

Anketirani v povprečju nestrinjanja s posamezno trditvijo niso poda-
li (M < 3,00). Ugotavljamo, da si managerji v organizacijah na področju 
predelovalne dejavnosti prizadevajo za vzpostavljanje potrebnih pogojev 
za trajnostno (gospodarno) ravnanje s pitno vodo, vendar ne tako zado-
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voljivo. V nadaljevanju so anketirani ocenjevali pomembnost posameznih 
dejavnikov (trditve s področja inoviranja in organizacijskega sistema), ki 
vplivajo na trajnostno ravnanje s pitno vodo v njihovi organizaciji. Anali-
za je pokazala, da so za trajnostno ravnanje s pitno vodo v njihovi organi-
zaciji v povprečju najbolj pomembni inovacijski pristopi za izboljšanje pro-
cesov proizvajanja, kar ima za posledico zmanjševanje porabe pitne vode 
(M = 5,73), inovacijski pristopi za obdelavo odpadne vode (tehnološke, hla-
dilne vode, meteorne), kar ima za posledico zmanjševanje okoljskih posle-
dic (M = 5,68), inovacijski postopki v proizvodnem procesu za ponovno 
uporabo vode (kot npr. tehnološke, hladilne vode ipd.) (M = 5,66) in or-
ganizacijski procesi v zvezi z gospodarnim ravnanjem s pitno vodo so na-
tančno določeni – ve se, kaj in kako in za kaj je kdo odgovoren (M = 5,51). 
Za trajnostno ravnanje s pitno vodo v njihovi organizaciji pa je v povprečju 
najmanj pomembna ustrezna oprema, ki omogoča iz hladilne vode odstra-
niti sol – voda se lahko ponovno uporabi (4,83). Za trajnostno ravnanje s 
pitno vodo v organizacijah na področju predelovalnih dejavnosti so najpo-
membnejše inovacije. 

Na koncu vprašalnika so anketirani podali lastno mnenje o stopnji us-
pešnosti zmanjševanja porabe pitne vode v njihovi organizaciji (primerja-
va zadnjih treh let v primerjavi s prejšnjimi leti). Anketirani so v povprečju 
najbolj uspešno (kot delno uspešno) ocenili upoštevanje okoljskih standar-
dov in normativov s področja politike pitne vodne in varovanja naravne-
ga okolja (M = 5,34), zmanjševanje količine porabljene pitne vode (kot npr. 
tehnološke vode, hladilne vode ipd.) v procesih proizvodnih (M = 5,17) in 
sposobnost uvajanja inovacij v delovnih procesih in metodah dela s pod-
ročja zmanjševanja porabe pitne vode (M = 4,85). Anketirani so v povpre-
čju kot delno neuspešno ocenili uporabo deževnice (meteorne vode) (kot 
alternativni vir oskrbe z vodo) v proizvodnem procesu (M = 3,30).

Anketirani so nam posredovali tudi količino porabljene vode v njiho-
vi organizaciji za leti 2012 in 2013, in sicer za porabo vode iz javnega vodo-
vodnega sistema, porabo vode iz lastnega vodnjaka, porabo vode iz lastne-
ga zajetja ter porabo vode iz zajetja deževnice.

V nadaljevanju smo izvedli tudi regresijsko analizo porabe pitne vode 
v predelovalni dejavnosti v Sloveniji. Z analizo smo ugotovili, da na pora-
bo pitne vode v predelovalni dejavnosti v Sloveniji vpliva pridobljeni certi-
fikat po standardu ISO 14001 in uporaba lastnega vodovoda v procesu pro-
izvajanja. V nadaljevanju podajamo tudi enačbe regresijske hiperravnine: 

Količina porabljene pitne vode = 3,192 + 0,603 * Standard ISO 14001 + 0,313 * 
Uporaba lastnega vodovoda v proizvodnem procesu.
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Predstavitev modela managementa trajnostnega ravnanja s pitno vodo 
za uspešno zmanjševanje porabe pitne vode
Med cilji monografije je bila tudi zasnova in preverjanje izvirnega mode-
la managementa trajnostnega ravnanja s pitno vodo za uspešno zmanjševa-
nje njene porabe. 

Na podlagi tuje in domače strokovne in znanstvene literature in virov, 
podanih v teoretičnem delu monografije, smo v model vključili dejavnike 
managementa trajnostnega ravnanja s pitno vodo, potencialne vplivne de-
javnike na trajnostno ravnanje s pitno vodo (inoviranje, organizacijski sis-
tem) ter potencialne kazalnike uspešnosti zmanjševanja porabe pitne vode 
(trditve s področja uspešnosti uresničevanja smotrov in ciljev organizacije s 
področja zmanjševanja porabe pitne vode, danostjo in uporabo vode iz al-
ternativnih virov oskrbe z vodo). 

Ugotovili smo, da z aktivnostmi managementa trajnostnega ravnanja 
s pitno vodo in izbranimi dejavniki inoviranja in organizacijskega siste-
ma uspešno zmanjšujemo porabo pitne vode. S potrditvijo konceptualnega 
modela za uspešno zmanjševanje porabe pitne vode smo tudi ugotovili, da s 
izbranimi dejavniki inoviranja in organizacijskega sistema uspešno upora-
bljajo vodo iz lastnega vodovoda ali vodnjaka, prav tako pa dejavniki inovi-
ranja in organizacijskega sistema pripomorejo k razvoju managementa traj-
nostnega ravnanja s pitno vodo v organizacijah na področju predelovalnih 
dejavnosti v Republiki Sloveniji.

V model smo vključili tudi t.  i. kontrolne spremenljivke – čiste mo-
deratorje, ki vplivajo na smer in/ali moč razmerij posameznih dejavnikov 
v modelu. Oblikovali smo dve skupini organizacij, in sicer organizacije z 
manj trajnostno rabo pitne vode in organizacije z bolj trajnostno rabo pi-
tne vode. Ti dve skupini sta se razlikovali glede na posamezne demografske 
podatke organizacij (velikost organizacij, statistična regija, dejavnost orga-
nizacij, standardov kakovosti ISO in EMAS) in glede na uporabo vode iz 
različnih virov, tako vode iz vodovodnega omrežja kot tudi vode iz alterna-
tivnih virov oskrbe z vodo. 

Vpliv inoviranja in organizacijskega sistema na management trajno-
stnega ravnanja ter vpliv inoviranja in organizacijskega sistema na upora-
bo lastnega vodovoda ali vodnjaka, kot tudi vpliv managementa, inoviranja 
in organizacijskega sistema in uporaba lastnega vodovoda ali vodnjaka na 
porabo pitne vode je močnejši v organizacijah z bolj trajnostno rabo pitne 
vode kot v organizacijah z manj trajnostno rabo pitne vode. Vplivi so stati-
stično značilni. Prav tako smo ugotovili, da je za uporabo lastnega vodovo-
da ali vodnjaka kot tudi za dejavnike inoviranja in organizacijskega sistema 
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pomembna trajnostna raba pitne vode oziroma prizadevanje za doseganje 
smotrov in ciljev k trajnostni rabi pitne vode.

Na koncu smo analizirali kazalnike uspešnosti zmanjševanja porabe 
pitne vode ter izvedli analizo glede na količino porabljene pitne vode (v 
m3) glede na dve skupini organizacij, in sicer organizacije z manj trajnostno 
rabo pitne vode in organizacije z bolj trajnostno rabo pitne vode. 

Iz analize je razvidno, da v organizacijah z bolj trajnostno rabo pitne 
vode v proizvodnem procesu v povprečju porabijo statistično značilno več 
vode – tako vode iz javnega vodovoda kot tudi vode iz lastnega zajetja (npr. 
lastni vodovod, reke, potoki ipd.), lastnega vodnjaka in deževnice. Ugo-
tavljamo, da bi v teh organizacije v primeru neuporabe alternativnih vi-
rov oskrbe s pitno vodo porabile še občutno več pitne vode iz vodovodnega 
sistema. To skupino sestavljajo pretežno organizacije s področja farmaci-
je, proizvajanja kovin, proizvajanje električnih naprav, proizvajanje motor-
nih vozil in proizvajanje drugih vozil. V organizacijah z manj trajnostnim 
managementom rabe pitne vode v proizvodnem procesu uporabljajo zgolj 
vodo iz javnega vodovoda. V organizacijah z manj trajnostno rabo pitne 
vode kazalnike uspešnosti zmanjševanja porabe pitne vode tudi statistič-
no značilno slabše ocenjujejo. V organizacijah z manj trajnostno rabo pi-
tne vode v proizvodnem procesu v povprečju porabijo statistično značil-
no manj vode. 

Hipoteze
Na osnovi temeljne teze, ki se glasi: 

Obstaja statistično značilna povezanost med glavnimi komponentami ma-
nagementa trajnostnega ravnanja s pitno vodo, potencialnimi vplivnimi de-
javniki (inoviranje, organizacijski sistem) na trajnostno ravnanje s pitno vodo, 
kazalniki uspešnosti zmanjševanja porabe pitne vode (uspešnost uresniče-
vanja ciljev organizacije s področja zmanjševanja porabe pitne vode, količi-
na porabljene pitne vode, količina ponovno porabljene pitne vode, količina 
porabljene vode iz alternativnih virov oskrbe z vodo), okoljskimi standardi, 
danostjo alternativnih virov oskrbe z vodo (podzemne vode, deževnica) in 
izbranimi lastnostmi podjetij (dejavnost organizacije – druga stopnja, veli-
kost organizacije, statistična regija).

smo oblikovali tri hipoteze. 

Prvo hipotezo H1, Management trajnostnega ravnanja s pitno vodo je 
pozitivno povezan z inoviranjem in organizacijskim sistemom, smo na pod-
lagi rezultatov SEM in korelacijske analize sprejeli. Na osnovi tega sklepa-
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mo, da je management trajnostnega ravnanja s pitno vodo pozitivno pove-
zan z inoviranjem in organizacijskim sistemom.

Drugo hipotezo H2, Manjša količina porabljene pitne vode je pozitivno 
povezana s količino ponovno porabljene vode, količino porabljene vode iz al-
ternativnih virov oskrbe z vodo, danostjo alternativnih virov, velikostjo, de-
javnostjo in statistično regijo organizacije in okoljskimi standardi, smo na 
osnovi regresijske analize zavrnili. Iz analize je razvidno, da je manjša ko-
ličina porabljene pitne vode pozitivno povezana s količino porabljene vode 
iz alternativnih virov oskrbe z vodo in enim od okoljskih standardov (ISO 
14001:2009 – Sistem managementa z okoljem), z ostalimi dejavniki pa ne. 

Tretjo hipotezo H3, Uspešnost zmanjševanja porabe pitne vode je pozi-
tivno povezana z inoviranjem in organizacijskim sistemom, smo na podlagi 
rezultatov SEM, korelacijske in cluster analize sprejeli. Na osnovi tega skle-
pamo, da je uspešnost zmanjševanja porabe pitne vode pozitivno povezana 
z inoviranjem in organizacijskim sistemom.

S celovitim in sistematičnim analiziranjem tematike managementa 
trajnostnega ravnanja s pitno vodo in z izvedbo empirične raziskave smo iz-
delali nov, izviren in preverjen model managementa trajnostnega ravnanja 
za zmanjševanje porabe pitne vode.



Globalizacija in internacionalizacija, gospodarske razmere, prestrukturira-
nje proizvodnih in organizacijskih procesov in porabe, trajnostna rast or-
ganizacije, podnebne spremembe in z njimi povezane posledice, pritiski na 
naravne vire in drugi naraščajoči pritiski na okolje in organizacijo pred-
stavljajo nov izziv za management in managerje v organizacijah in zahte-
vajo njihovo kontinuirano inovativnost in hkrati stalno pripravljenost za 
kar najhitrejši odgovor na zahteve družbenega okolja. Družbenega in na-
ravnega okolja ne moremo več obravnavati kot dejavnika omejevanja ras-
ti, ampak kot razvojno priložnost, ki bo iskala nove sinergije med cilji tako 
na družbenem kot na gospodarskem in okoljskem področju. Ob upošteva-
nju vseh teh dejstev si management in managerji v organizacijah na podro-
čju predelovalne dejavnosti lahko najdejo formulo za svoj uspeh in uspeh 
organizacije. 

Cilj monografije je bil opozoriti na pomen, vlogo in vpliv managemen-
ta trajnostnega razvoja ravnanja s pitno vodo na uspešno zmanjševanje po-
rabe pitne vode. Z modelom, ki je bil oblikovan za ta namen, in s formi-
ranimi hipotezami je mogoče opozoriti na pomemben vpliv inoviranja in 
organiziranosti proizvodnih procesov na uspešnost zmanjševanja porabe 
pitne vode v predelovalni dejavnosti v Republiki Sloveniji. Predelovalna de-
javnost je ena od temeljev gospodarstva, zato morajo biti organizacije na 
področju predelovalne dejavnosti za boljšo konkurenčnost pripravljene in 
zmožne trajnostno upravljati ter celovito obvladovati lastne invencijsko-i-
novacijske in proizvodne procese tudi na področju uspešnega zmanjševa-
nja porabe pitne vode. Organizacije na področju predelovalne dejavnosti 
kot velik potrošnik pitne vode lahko z izboljšanimi procesi uporabe pitne 
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vode (priprava korenitih rešitev v tistih delih proizvodnega procesa, kjer je 
mogoče izkoriščati ponovno uporabljeno vodo, vsaj takšne kakovosti, kot 
jo ima pitna voda, proizvodni proces ne zahteva), in uporabo alternativnih 
virov pitne vode (uporaba lastnega vodovoda ali vodnjaka) zmanjšajo t. i. 
»vodni stres« in varujejo okolje. 

Pri vsem tem ima ključno vlogo management organizacij. »Sodobni« 
management naj bi se poleg njihovih »klasičnih« dejavnosti, kot so pla-
niranje, organiziranje, vodenje in nadziranje, vodil dejavnosti, ki so pove-
zane s trajnostnim ravnanjem pitne vode ter vzpostavljal potrebne pogoje 
za to (organiziral razdeljevanje pristojnosti, odgovornosti in naloge), spod-
bujal zaposlene k sprejemanju in implementaciji novih rešitev, vezanih na 
trajnostno ravnanje s pitno vodo, ter ne nazadnje (kar je še najpomembne-
je) aktivno dokazoval zavezanost trajnostnemu ravnanju s pitno vodo (bil 
za zgled ostalim zaposlenim) – bil kot »katalizator« nove paradigme traj-
nostnega ravnanja s pitno vodo. Na ta način si bodo organizacije zmanjša-
le stroške (trajnost je »mehanizem« za zmanjševanje stroškov z osredoto-
čanjem pozornosti na učinkovitost), ohranili bodo pitno vodo (vode ne bo 
nikoli zmanjkalo, pitne vode pa lahko – pitno vodo je mogoče hitreje upo-
rabiti kot pa jo dopolniti), organizacije pa bodo pridobile tudi ugled (traj-
nostna raba pitne vode in naravnanost k temu je lahko odličen promotor 
pozitivnega ugleda organizacije). 

Z izidi iz raziskave je bil podan nov prispevek k teoriji, saj je za uspešno 
zmanjševanje porabe pitne vode empirično preverjena povezanost mana-
gementa trajnostnega ravnanja s pitno vodo ter izbranih dejavnikov inovi-
ranja in organizacijskega sistema. Empirično je preverjeno tudi, da z izbra-
nimi dejavniki inoviranja in organizacijskega sistema organizacije uspešno 
uporabljajo vodo iz lastnega vodovoda ali vodnjaka, prav tako pa dejavni-
ki inoviranja in organizacijskega sistema pripomorejo k razvoju manage-
menta trajnostnega ravnanja s pitno vodo v organizacijah na področju pre-
delovalnih dejavnosti v Republiki Sloveniji. Raziskava je bila opravljena 
med vršnimi managerji in osebami (pooblaščenci za varstvo okolja, eko-
logi, vodji tehnologije), ki se neposredno ukvarjajo s strateškim razvojem 
na obravnavanem področju v manjših, srednjih in velikih organizacijah na 
področju predelovalne dejavnosti v Sloveniji, saj imajo te osebe največ in-
formacij in moči, da vplivajo na trajnostno ravnanje s pitno vodo – velikost 
vzorca (285 v vzorec vključenih oseb iz 285 organizacij) pa zadostuje za ve-
rodostojnost in uporabnost raziskave.

V času izvedbe raziskave smo prišli do številnih ugotovitev, ki bodo v 
morebitno pomoč teoretikom, raziskovalcem in praktikom s področja ma-
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nagementa trajnostnega razvoja ravnanja s pitno vodo. V nadaljevanju po-
dajamo nekatere predloge in usmeritve za nadaljnje raziskovanje: 

−	 Ugotovili smo, da z aktivnostmi managementa trajnostnega rav-
nanja s pitno vodo in določenimi dejavniki inoviranja in orga-
nizacijskega sistema uspešno zmanjšujemo porabo pitne vode v 
Sloveniji, zato bi bilo zanimivo raziskati tudi vpliv na druge dejav-
nike, npr. ekonomsko-finančne, tehnično-tehnološke, pravne, so-
cialne ali humanistične v Sloveniji in drugih državah EU.

−	 Ugotovili smo, da dejavniki inoviranja in organiziranost procesov 
proizvajanja dobro pojasnijo/pripomorejo k razvoju managemen-
ta trajnostnega ravnanja s pitno vodo v organizacijah na področju 
predelovalnih dejavnosti v Sloveniji, zato bi bilo zanimivo razi-
skavo opraviti v organizacijah v preostalih dejavnostih, npr. v de-
javnosti oskrbe z vodo, ravnanjem z odplakami in odpadki in sa-
niranjem okolja, dejavnosti gostinstva in dejavnosti zdravstva in 
socialnega varstva.

−	 Ugotovili smo, da v organizacije z bolj trajnostno rabo pitne vode 
v procesu proizvajanja v povprečju porabijo veliko več vode – tako 
vode iz javnega vodovoda kot tudi vode iz lastnega zajetja (lastni 
vodovod, reke, potoki), lastnega vodnjaka in deževnice, zato bi 
bilo zanimivo raziskati še procesne vidike porabe vode na enoto 
izida. 

−	 Raziskavo bi bilo treba razširiti z upoštevanjem novejših in še ne 
dovolj uveljavljenih standardov s področja kakovosti in odličnos-
ti, kot npr. družbene odgovornosti, EFQM modelom poslovne 
odličnosti, managementom tveganja, managementom projektov, 
managementom varnosti in zdravja pri delu ipd.
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I
Znanstvena monografija z naslovom Trajnostno upravljanje s pitno vodo v 
predelovalni dejavnosti, je izdelana na podlagi primarnih in sekundarnih 
informacij s področja trajnostnega upravljanja s pitno vodo kot podlage za 
trajnostni razvoj z obravnavanega področja v Sloveniji in širše. 

Zgoščen prikaz zaokroženih teoretičnih izhodišč s področja upravlja-
nja (managementa), organizacijskega sistema (delitev dela, pravila obna-
šanja in delovanja, strukture, lastninske povezave, procesi, obvladovanje 
kakovosti, sistemov upravljanja), inoviranja (opredelitev, invencijsko-ino-
vacijski sistem), trajnostnega razvoja (definicija, dimenzije, ravni, uresni-
čevanje in modeli), pitne vode in alternativnih virov pridobivanja vode 
predstavlja pomembno znanstvenoraziskovalno spodbudo ter ima kori-
stne implikacije za vse udeležence na tem interdisciplinarnem področju. 
Na osnovi teoretičnih ugotovitev in pregleda do zdaj opravljenih raziskav 
sta avtorja oblikovala model uspešnega uvajanja razrešitev za zmanjševanje 
porabe pitne vode v Sloveniji, ki sta ga tudi empirično ovrednotila.

V izvirni model uspešnega uvajanja razrešitev za zmanjševanje pora-
be pitne vode v Sloveniji sta avtorja vključila dejavnike managementa traj-
nostnega upravljanja s pitno vodo, dejavnike inoviranja in organizacijske-
ga sistema, uporabo lastnega vodovoda ali vodnjaka in porabo pitne vode. 
V nadaljevanju sta vključila čiste moderatorje (kontrolne spremenljivke), 
ki vplivajo na smer in/ali moč razmerij posameznih dejavnikov v modelu. 
Na ta način sta se oblikovali dve skupini organizacij, in sicer organizacije z 
manj trajnostno rabo pitne vode in organizacije z bolj trajnostno rabo pitne 
vode, ki sta se razlikovali glede na posamezne demografske podatke orga-

Recenziji



Trajnostno upravljanje s pitno vodo v predelovalni dejavnosti

198

nizacij (velikost organizacij, statistična regija, dejavnost organizacij, stan-
dardi kakovosti ISO in EMAS) in glede na uporabo vode iz različnih vi-
rov, tako vode iz vodovodnega omrežja kot tudi vode iz alternativnih virov 
oskrbe z vodo.

Ker znanstvena monografija predstavlja pomemben teoretični, razisko-
valni in empirični prispevek z implikacijami za znanost, stroko in prakso 
na področju trajnostnega upravljanja s pitno vodo v predelovalni dejavno-
sti, jo priporočam v izdajo.

dr. Aljaž Stare

II
V monografiji sta avtorja najprej opredelila teoretična izhodišča, iz katerih 
je razvidno, da z današnjim načinom upravljanja z naravnimi viri, med ka-
tere sodi tudi pitna voda, ne zadovoljujemo niti osnovnih potreb sedanje 
svetovne populacije. Ugotavljata, da ima pitna voda skozi svojo presečno 
vlogo povezovalni učinek, saj soodvisno učinkuje na gospodarski, družbe-
ni in okoljski steber trajnostnega razvoja. 

Navajata, da so v svetu izjemen porabnik pitne vode industrijske de-
javnosti, med katerimi so najbolj izstopajoče papirna, živilska, tekstilna in 
kemična industrija. V industrijskih dejavnostih uporabljajo pitno vodo za 
svoje namene uporabljajo kot hladilno, tehnološko in sanitarno, čeprav se v 
samih tehnoloških procesih ne zahteva takšna kakovost vode. Največji po-
rabniki vode v RS so poslovni subjekti oziroma podjetja s področja prede-
lovalne dejavnosti. 

To je bil temeljni identificirani problem in raziskovalni izziv pri pro-
učevanju možnosti, da bi se zmanjšala poraba pitne vode za tehnološke 
procese v predelovalnih dejavnostih v RS, saj rezultati iz podobnih tu-
jih raziskav kažejo, da se z uporabo predlaganih in pilotsko preizkušenih 
konkretnih razrešitev, poraba pitne vode zmanjša od 20–50 %, odvisno od 
industrijske panoge.

Nato sta avtorja s terensko raziskavo v 1.913 velikih, srednjih in 
majhnih podjetjih v RS raziskala povezanost med glavnimi sestavinami 
managementa (planiranja, organiziranja, vodenja in kontroliranja) trajno-
stnega ravnanja s pitno vodo, potencialnimi vplivnimi dejavniki na trajno-
stno ravnanje s pitno vodo, kazalniki uspešnosti zmanjševanja porabe pitne 
vode, standardi kakovosti in energije, danostjo alternativnih virov oskrbe z 
vodo in izbranimi lastnostmi v velikih, srednje velikih in majhnih sloven-
skih podjetjih na področju predelovalnih dejavnosti.

Ugotovila sta pozitivno povezanost med managementom trajnostne-
ga ravnanja s pitno vodo ter inoviranjem in organizacijskim sistemom 
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(p  <  0,05, t  =  7,465), kakor tudi pozitivno povezanost med uspešnostjo 
zmanjševanja porabe pitne vode in managementom trajnostnega ravnanja s 
pitno vodo, inoviranjem in organizacijskim sistemom (p < 0,05, t = 5,441).

Kot ključni znanstveni prispevek k znanosti štejem nova znanja s pod-
ročja trajnostnega razvoja in oblikovanje izvirnega modela, v katerem je 
formiran, prikazan in testiran vpliv ter medsebojna povezanost manage-
menta trajnostnega ravnanja s pitno vodo z vplivnimi dejavniki (inovira-
njem in organizacijskim sistemom), uspešnostjo zmanjševanja porabe pitne 
vode in izbranimi lastnostmi v velikih, srednje velikih in majhnih sloven-
skih podjetjih na področju predelovalnih dejavnosti.

Teoretične in praktične ugotovitve iz raziskave in oblikovanje ter testi-
ranje izvirnega modela za zmanjševanje porabe pitne prinašajo znanstvene 
implikacije, prispevajo k razvoju upravno-organizacijske znanosti, koristne 
bodo za različne udeležence v organizacijah, predvsem pa za lastnike in 
vršne managerje v izbranih slovenskih podjetjih, saj jim bodo v pomoč pri 
snovanju poslanstva in vizije ter smotrov in ciljev na področju trajnostne-
ga razvoja ravnanja s pitno vodo, zato z veseljem priporočam izdajo znan-
stvene monografije. 

dr. Boris Bukovec
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